

● 编辑视点
2.8亿!看着李安《少年派的奇幻漂流》票房一路绝尘,有人促狭地写了一个等式:“李安=冯小刚+3.49个陆川”。但说到底,电影是生意,也是艺术,其价值评定从来不只是也应该只有票房一个标准,翻开百年世界电影史,你会发现叫好不叫座的好片海了去了。

冯小刚,愿赌服输!

□董啸

《一九四二》票房没有大卖,这是意料中的事儿。能收回成本,就已经算是巨大的胜利,如果这部片子居然成为中国电影史上票房最高的影片,或许全世界都会高看我们一眼。但是,这个真没有。

倘若只把电影单纯当做生意,算计投入产出利润分红,那《一九四二》根本没必要拍得主旨沉重,题材不讨喜,戏剧冲突不强,演员扮相不好看,视觉效果不够炫。从哪个方面来看,《一九四二》都不具备讨喜的卖相。用冯小刚自己的话说,《一九四二》属于没有乐子,没有热闹,没有红火的“三无产品”,有的只是历史的真相。上映不到一周的时候,冯小刚在人民大学和1400学子对谈,就很坚定地说:“观众不是我的上帝。”同时冯导还进一步阐释了和观众的关系,“我拍电影从来没有媚过谁,觉得有意思,想拍就拍”。观众和导演是朋友的关系:我拍电影给大家带来笑声及愉悦感,观众给我信任感,是平等关系,没有谁必须要买谁的好……

既然冯小刚这样看待自己和观众的关系,那就不能强求票房高企了。倘若从此心态出发拍电影,还要求人们都来贡献钞票,就显得不近人情甚至无厘头了。

票房是吸引观众得来的,因为观众是消费者。激情澎湃的

时代过去了,经过了这么多年,消费者消费的主要目的多是是为了愉悦身心,很少有人进电影院是为了受教育甚至堵心。《一九四二》是一部面对民族历史和苦难的电影,流失一部分观众非常正常。而对于冯小刚来说,放弃驾轻就熟的喜剧题材,放弃一直霸占了多年的贺岁档,拍一部堵心的电影,就要承担票房不高的后果。说实话,得出这个结论并不需要费时费力地进行什么逻辑推演。李安的《少年派的奇幻漂流》确实好看,视觉效果瑰丽,故事流畅,同时还设置了拷问人性的终极问题。各个方面都妥妥帖帖,适合全家老少一起去电影院观看。反观《一九四二》,如果有分级制度,只凭那些血肉横飞和狗吃人的镜头也会被定为R级:儿童不宜。事实也是这样,电影院中《一九四二》的观众以成年人居多。

11月8日,冯导发了一条微博:我为此(指《一九四二》)赌上之前十二部影片积累的人气,我相信我对观众的判断。我也做好了心理准备,即使输得精光也无憾。

愿赌服输,这本是生活应有之义。更何况,其实《一九四二》并没有输,除了票房没创新高,冯小刚其实赢了很多。更何况还有下一部呢。冯小刚在刘震云《温故1942》作序时已经透露了:王老(王朔)厚道地说,“你怕什么?万一票房上有个闪失,我再帮你写一喜剧不就给华谊找回来了?”看,这里还有后手呢。

● 编辑视点
《血滴子》在试映中,不断有记者表示看到了其他影片的影子:阮经天受伤后醒来看到一片世外桃源的安宁,仿如《功夫熊猫》;“牧匪”准备与火枪队拼命的镜头,有人大叫《赛德克巴莱》;而大炮轰炸逃难群众的戏则颇似《一九四二》;阮经天饰演的角色被“策反”时也颇似《阿凡达》;某些镜头还有记者叫出了《魔戒》的名字……一部电影能够看到如此多其他电影的影子,《血滴子》因此被媒体搞笑地评为今年贺岁档最值票价的影片。

“纯爷们”咋都是哭货?

□雨雾风

《血滴子》日前在北京举办媒体看片会,有媒体评论:“充满冷兵器时代的阴郁质感。”但更多人的普遍印象,却是——清装古惑仔。几位演员的服饰、表情,极易让人联想到刘伟强的成名作《古惑仔》系列!影片演的都是“纯爷们戏”,堪称导演以往作品风格的“综合体”,既有《古惑仔》的兄弟情,也有《无间道》的宿命感。

也有媒体人士评论,片中人物为何不剃头?年青一代影迷当然不太明白那年头男星为什么不剃头演古装片?因为上世纪70年代初,香港深受西方文化影响,流行摇滚乐牛仔裤迷幻药,长头发才叫做时髦。

时尚,没有男孩子愿意把头发剪短,更勿论剃光头。刘伟强的“血滴子”造型,叫人联想到张彻那个打仔当道的年代,电影但求官能刺激,打得好看,什么布景道具服装发型,通通不重要!一句话,娱乐至上,无须“过分考究”!《血滴子》里众男星没有剃头,可能真正原因是每个人都和其他拍摄中的电影要连戏。尤其几位帅哥,像阮经天、余文乐、黄晓明剃光了头,就拍不了时装片了!

十多年来,观众已习惯看明星剃头演清装片。这种不理会头发长短的我行我素,可能是一种新的态度。

虽然剧情及主旨都很爷们,但片中出现的大量哭戏还是给人留下不可磨灭的印象。

角色有点类似救世主的“天狼”黄晓明,常常被民众感动得热泪盈眶,阮经天身份被揭露后,一群大男人在山洞里又哭又喊,场面颇为壮观,整个一男人哭吧哭吧不是罪。

尤为值得一提的是阮经天,身为堂堂“血滴子”的队长,此次从开场到片尾泪水几乎就未干过。片中他有一场跟李宇春搂肩共哭的镜头,着实让人过目难忘。

影片还有些地方容易被吐槽,比如李宇春最后中弹倒地而亡,死亡的地点竟然是在玉米地中。片方对此的解读则是充满善意:“死都要跟玉米在一起,其实挺好的。”

